PAPAVER ORIENTALE  Papaveraceae  Pavots d’orient 
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Les pavots d’orient sont d’excellentes plantes vivaces, mariant avec bonheur la délicatesse de leurs fleurs que l’on dirait en papier d’Arménie à la robustesse de leurs souches. Bien que poussant de préférence dans un sol léger et frais, ils le supportent aussi bien sec et graveleux, calcaire, que lourd et argileux, humide, à condition qu’il ne soit pas détrempé en hiver. Autre caractéristique propre à ce pavot : son feuillage disparaît peu de temps après la floraison, mais si l’on prend soin de couper tôt les inflorescences fanées, un nouveau feuillage pousse en fin d’été, comblant ainsi, pour la fin de saison, le vide laissé.    
 Papaver orientale ‘Allegro’ Variété compacte et très florifère. Les fleurs rouge écarlates à cœur noir s’ouvrent en larges coupelles ouvertes.
 Papaver orientale ‘Beauty of Livermere’ Plante érigé, vigoureuse portant d’énormes fleurs rouge sombre à grand cœur noir.   
 


 
Papaver orientale var. carneum Turquie. Jolie espèce sauvage, portant de nombreuses fleurs rose chair à cœur noir.   
Papaver orientale ‘Helen Helizabeth’ Variété vigoureuse à grandes fleurs rose pâle.  
Papaver orientale ‘Königin Alexandra’ . Fleurs rose clair avec une grande macule noire.  
Papaver orientale ‘Lilac Girl’ Grandes fleurs d’un superbe rose fuchsia intense à cœur noir.  




 
 Papaver orientale ‘Marcus Perry’ Grosse fleur orange pur à macule centrale noire. 
 Papaver orientale ‘May Queen’ Variété drageonnante s’étalant rapidement, formant de jolies colonies lorsqu’elle se plaît. Les tiges et les boutons floraux sont recouverts de poils particulièrement argentés. Nombreuses fleurs simples de taille moyenne, rouge orangé. Rabattre toute la plante après la floraison favorise l’émission d’un nouveau feuillage beaucoup plus beau que l’ancien.  

 Papaver orientale ‘Perry’s White’ Fleurs blanc très légèrement rosé à grande macule noire au centre. 
 Papaver orientale ‘Picotee ‘ Bordure des pétales frangés, vermillon, blanc pur à la base. 



 Papaver orientale ‘Patty’s Plum’ Superbe variété aux grandes fleurs simples d’une indéfinissable couleur rouge brique brunâtre. 



 Papaver orientale ‘Prinzessin Victoria Louise’ Fleurs rose saumoné avec une grande macule noire. 


  
 Papaver orientale ‘Royal Wedding’ Fleurs blanc pur à grandes macules noires.   
 

 Papaver orientale ‘Türkenlouis’ Cette nouveauté possède une floraison très originale. Les fleurs très grandes, ont le bord des pétales délicatement frangé. Si l’on prend soin de couper tôt les inflorescences fanées, un nouveau feuillage pousse en fin d’été comblant ainsi en fin de saison le vide laissé en été. Comme tous les pavots d’orient, il s’adapte à la plupart des sols, et craint juste l’excès d’humidité hivernale, dans un sol lourd. 
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